

国务院：

# 明年起进一步完善城乡义务教育经费保障机制

**本报综合消息** 义务教育是教育工作的重中之重，在全面建成小康社会进程中具有基础性、先导性和全局性的重大作用。为深入贯彻党的十八大和十八届二中、三中、四中、五中全会精神，统筹城乡义务教育资源均衡配置，国务院近日印发《关于进一步完善城乡义务教育经费保障机制的通知》。

《通知》要求，各地区、各部门要按照“完善机制、城乡一体；加大投入、突出重点；创新管理、推进改革；分步实施、有序推进”的原则，整合农村义务教育经费保障机制和城市义务教育奖补政策，建立城乡统一、重在农村的义务教育经费保障机制。一是统一城乡义务教育“两免一补”政策。对城乡义务教育学生免除学杂

费、免费提供教科书，对家庭经济困难寄宿生补助生活费。民办学校学生免除学杂费标准按照中央确定的生均公用经费基准定额执行。免费教科书资金，国家规定课程由中央全额承担。家庭经济困难寄宿生补助生活费由中央和地方按照5:5比例分担。二是统一城乡义务教育学校生均公用经费基准定额。中央统一确定全国义务教育学校生均公用经费基准定额，对城乡义务教育学校（含民办学校）按照不低于基准定额的标准补助公用经费，并适当提高寄宿制学校、规模较小学校和北方取暖地区学校补助水平。所需经费由中央和地方按比例分担，西部地区及中部地区比照实施西部大开发政策的县（市、区）为8:2，中部其他地区

为6:4，东部地区为5:5。三是巩固完善农村地区义务教育学校校舍安全保障长效机制。支持农村地区公办义务教育学校维修改造、抗震加固、改扩建校舍及其附属设施。城市地区公办义务教育学校校舍安全保障长效机制由地方建立，所需经费由地方承担。四是巩固落实城乡义务教育教师工资政策。中央继续对中西部及东部部分地区义务教育教师工资经费给予支持。

《通知》明确，从2016年春季学期开始，统一城乡义务教育学校生均公用经费基准定额。从2017年春季学期开始，统一城乡义务教育学生“两免一补”政策。以后年度根据实际情况，适时完善相关政策措施。

(赵秀红)

西华二高

## 认真做好助学金评审工作

**本报讯** 近日，西华二高采取多种措施，对全校助学金评审工作进行集中评审。一是加强组织领导。学校成立了以校长任组长的国家助学金评审领导小组和评选领导小组。根据《周口市普通高中国家助学金管理实施细则》的文件要求制定详细的评选细则，切实保证评选工作顺利进行。二是规范评审程序。先由班级进行初评，初评结果报送至学校评审小组进行审核，同时将对所有入选学生进行家庭走访，最后进行总评。评选实行“三公开”，即政策公开、条件公开、结果公开，增强透明度，确保助学金真正用于贫困学生。三是严格公示。学校评审领导小组将评选结果在学校显著的位置进行公示，公示时间不少于7天。在公示期间凡发现不符合条件者立即取消其受资助资格，情节严重者追究责任并严肃处理。

(张金龙)

教育新闻热线：  
15290650696 13592220016 13619898096 18639402906

每周一期、周三出版

邮箱：zkrbjyb@126.com



“红灯停，绿灯行，黄灯亮了等一等。”12月10日，市公安局交警大队有关人员走进市直幼儿园，开展“交警进课堂”社会活动，给孩子们上了一堂生动有趣的交通安全教育课，为市直幼儿园撑起一把“平安保护伞”。活动中，孩子们面对面地和交通警察交流，近距离地学习交通常识。孩子们通过亲身实践增强了自觉遵守交通秩序的意识。

白平 摄

扶沟县练寺中学

## 措施得力 领跑中招

**本报讯** 扶沟县练寺中学2010年以来连续被评为中招先进单位。学生薄琳琳、郭云鹏分别荣获2014全县总分第一名和第三名；2015中招再传捷报，学生薄一鸣以643分夺冠，王子龙获全县总分第三名。

鲜花、掌声源于学校的扶优补差效果好。他们的具体做法是精耕细作，精准帮扶。

开学初，他们要求优秀生自报差科，自找老师，设定目标，寻找突破。科任老师、班主任、段主任、校长经常对优

秀生进行理想信念教育，尤其是考前考后，鼓励他们攻坚克难，敢为天下先。建立优秀生成长档案，全程关注优秀生成长。从心理、知识、方法、技巧各层面加强对他们的指导和管理。优秀生分解到班承包到人，设定目标，每次考试评估对照，奖优罚劣。对优秀生，老师必须做到底清、情况明、目标准、方法对。及时表彰适时鼓励，披红戴花照像上墙，让优秀生有成就感、自豪感，让家长典型、学生典型做报告发言。

(李文忠)

吉鸿昌小学

## 创办人民满意的学校

记者 朱鸿 通讯员 李文忠

吉鸿昌小学是吉鸿昌将军于1921年拿出全部积蓄创办的。如今是周口市初级初等教育示范学校；周口市教育宣传先进单位；县师德建设先进单位。一直以来是乡教育工作先进单位；多次荣获校园集体舞蹈、庆祝活动、演讲比赛组织奖和优秀奖。2011年六(2)班被教育部评为吉鸿昌班。校长宋俊龙多次被评为市、县优秀校长。历届校长及鸿昌人牢记将军办学宗旨不辱使命，为将军学校的发展呕心沥血，教书育人。现任校长宋俊龙敬业爱岗，带领全体教师，用一流的管理，创一流的佳绩，办人民满意的学校。

学校硬件建设一流。宋俊龙校长上任以来，以人为本，改善办学条件。硬化道路，整修雨天积水的路面。当时资金困难，宋俊龙集思广义，采取集资、义务出工的方式解决了出行难问题。投入100多万元改扩建了师生餐厅，向社会招标，免收承包费开起了中午食堂。食堂饭菜质优价廉，每天有值班老师，就餐井然有序，既方便了师生，又增加了同学们的活动和学习时间。“俺的孩子在鸿昌小学就餐，花钱少吃得好，家长少麻烦，学习成绩也上去了。感谢学校！”一位学生家长说。

学校人性化管理。领导把尊重老师、爱护老师、关心老师、服务老师放在首位。方方面面的规章制度，无情制度弹性操作，以激发老师的内动力为宗旨，变我要我干为我要干、拼命干。“在吉鸿昌小学工作总有家的感觉，很温馨。”段主任王会敏说。刘娟老师谈及校领导关心同志非常激动：最初的空调只安装教师办

公室，校长及班子成员用小电扇。

领导班子以身作则，率先垂范。校长和班子成员身先士卒，模范带动，分工合作，科学管理，责权利分明。“宋校长是工作狂，干工作不要命。他爱岗敬业，能干事，会干事。”德育处主任宋青云说。每天他总是第一个到校，迎接师生们到校，检查每个教室的门锁、电灯有没有锁好关好，最后一个离开。学校几十位老师谁家有事他总是第一时间到场。老师谁有事请假，校长总是爽快答应，并随时补上一句话，有无难事需要帮助。他还是“万能胶万能带随时补”，老师们值夜班，他总是一人独担，怕同志们休息不好，影响白天上课。今年2月25日夜，35岁的他因为工作连轴转，急性心脏病突发被120送到医院。好心人劝他干工作不要太拼命。他总是淡然一笑，说：“作为将军学校的带头人当不辱使命，对得起将军的在天之灵。”校长办公室的显著位置是吉鸿昌将军左手举一只碗发给官兵“为官不许发财”的巨幅画像，时刻激励他责任担当。学校秉承吉鸿昌将军办学宗旨，不让一个家庭困难的学生上不起学。学生吉耀宇、吉庆宇、郭子豪家庭困难，校长通过多种途径尽力资助他们顺利完成学业，且成绩优异。

谈及学校的未来发展，宋俊龙信心满满：尽早实现高年级学生寄宿学校，学校将尽力创造条件提高师职的教育教学能力和水平。提高教学质量，打造智慧学校、智慧课堂、智慧学生，使将军学校成为名副其实的中原名校。

# 柳暗花明时

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

图说  
我们的价值观



陕西户县 李广利作

中宣部宣教局 中国网络电视台 人民日报 漫画增刊

图说  
我们的价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 日子过得好 勤劳

龙门钟永廉作



中宣部宣教局 中国网络电视台 人民日报 漫画增刊